
Школьный этап ВсОШ по экологии 2023-2024 уч. г. 
Ключи 

5-6 класс
Максимальное количество первичных баллов – 42
Максимальное количество итоговых баллов – 100

Методика перевода первичного балла в итоговый: первичный балл, набранный участником умножается на коэффициент 2,38, результат округляется до целых. Например, участник набрал 21 первичный балл. Итоговый балл = 21 х 2,38 = 49,98 ( 50 итоговых баллов.
Задачи закрытого типа

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов

Правильный ответ – 1 балл. Правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Всего – 8 баллов  
	№1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	4,5
	4,6
	2,5
	2,6
	1,2
	3,4
	3,5
	3,6


Задачи открытого типа

Определите правильность представленных ниже утверждений (да или нет) и кратко обоснуйте ответ

Ответ и обоснование от 0 до 2 баллов. Всего – 10 баллов
1. Деградация земель в засушливых районах земного шара называется опустыниванием. 
Ответ и возможное обоснование: 
Да. Деградация – это разрушение. В засушливых районах при гибели растительности образуются пустыни.
2. Одним из самых опасных видов загрязнения Мирового океана является загрязнение нефтью и нефтепродуктами. 
Ответ и возможное обоснование:

Да. В случае разлива вещество образует плёнку на поверхности воды, препятствующую газообмену и уменьшает содержание в воде кислорода для дыхания всех водных обитателей.

3. Черный аист – это синантропный вид.
Ответ и возможное обоснование:

Нет, это, скорее, вид занесенный в Красную книгу России и других стран. Синантропные виды – это виды, обитающие в близком соседстве с человеком. Часто живут за счет отходов из городов, широко распространены.
4. Кокосовая пальма образует небольшое число кокосовых орехов, а вот наша береза повислая образует миллионы семянок за один сезон. Такую разницу в воспроизводстве можно объяснить географической широтой произрастания вида. Чем южнее произрастает дерево, тем меньше семян (плодов) оно производит.
Ответ и возможное обоснование:

Нет, причина в другом. Чем крупнее семена или плоды, тем меньше их производит дерево за единицу времени.

5. Есть такое распространенное определение «экология – это экономика природы».
Ответ и возможное обоснование:

Да. Это определение верно. В природе, как в экономике, все траты должны соответствовать имеющимся возможностям. Нельзя взять больше, чем есть. 

Установите соответствие. Ответ запишите в виде последовательности цифр и букв порядке возрастания цифр. Правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 баллов.
1. Разные виды отходов в природных условиях разлагаются за разный промежуток времени. Определите время, требуемое для полного разложения веществ на полигоне ТБО. 

	а) пластик
	1) 2–3 месяца

	б) стекло
	2) более 1000 лет

	в) бумага
	3) более 100 лет

	г) органические отходы
	4) 2 года

	д) одноразовый подгузник
	5) 90 лет

	е) консервная банка
	6) 500 лет


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Г
	Б
	А
	В
	Е
	Д


2. В каких экосистемах обитают следующие организмы:
	а) лягушка-древолаз
	1) полупустыни и пустыни

	б) одногорбый верблюд  
	2) тайга

	в) белый носорог
	3) смешанные и широколиственные леса

	г) дрофа
	4) дождевые леса

	д) росомаха
	5) саванны и редколесья

	е) бобёр
	6) лесостепи и степи


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Б
	Д
	Е
	А
	В
	Г


Задачи на выбор одного варианта ответа из четырех и обоснование его правильности

(Выбор правильного ответа – 1 балл; обоснование – от 0 до 2. Всего – 12 баллов)
Распространение семян и плодов с помощью ветра называется анемохория. Приспособления к разнесению ветром чрезвычайно разнообразны. Какие семена не распространяются ветром? Обоснуйте причину.
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1.                                                                                2.    
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3.                                                                                 4.   
а) соцветие с семенами одуванчика; 

б) плоды  берёзы;

в) соцветие репейника (лопуха);

г) плоды  клёна; 
Ответ и обоснование: 

1- б) плоды берёзы, распространяются ветром за счет крылаток на семени;

2 - г) плоды клёна (вертолётики), помогает распространяться ветер, на семенах крылатки;

3 - в) семена имеют зацепки, цепляются на шерсть животных и одежду людей. Не распространяются ветром
4 - а) семена одуванчика – парашютики, распространяются с помощью ветра .

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии 2023-2024 уч. г.

Ключи 

7-8 класс
Максимальное количество первичных баллов – 44

Максимальное количество итоговых баллов – 100.

Методика перевода первичного балла в итоговый: первичный балл, набранный участником умножается на коэффициент 2,27, результат округляется до целых. Например, участник набрал 22 первичных балла. Итоговый балл = 22 х 2,27 = 49,94 ( 50 итоговых баллов.

Задачи закрытого типа

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов

Правильный ответ – 1 балл. Правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Всего – 11 баллов
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Задачи открытого типа

Определите правильность представленных ниже утверждений (да или нет) и кратко обоснуйте свой ответ

Ответ и обоснование от 0 до 3 баллов. Всего – 15 баллов
1. В природных системах есть специальные механизмы для поддержания экологического равновесия. Поддерживать и восстанавливать экологическое равновесие – главная задача современного человечества.

Вариант ответа:

1. Да, выражение верно. 

2. У природы есть механизмы самовосстановления при повреждениях, как и у всего живого.

3. Человек внес слишком много нарушений в природу. Самостоятельно она уже не может восстановиться. Ей нужна помощь в виде специальных технологий, как медицина для больного человека.

2. Совокупность животных и растительных организмов, живущих в водной толще и пассивно переносимых силой течения, называется нектоном.

Вариант ответа:

1. Нет, неверно. 

2. Определение соответствует планктону.

3. Нектон – это совокупность животных организмов, живущих в водной толще и самостоятельно перемещающихся с помощью мускульных усилий.

3. За счет того, что большинство водоёмов города Томска имеет небольшие глубины и хорошо прогреваются в летний период, в них происходит улучшение санитарного состояния.

Вариант ответа:

1. Нет, неверно. 

2. Хорошее прогревание способствует развитию патогенной микрофлоры и фитопланктона, что не улучшает санитарное состояние водоема. 

3. Прогревание снижает содержание кислорода в воде, что отрицательно влияет на обитателей, которые чистят (фильтруют) воду.

4. Оболочка Земли, заселенная живыми организмами, называется литосферой. 

Вариант ответа:

1. Нет, неверно. 

2. Литосфера – это каменная оболочка планеты Земля. 

3. Оболочка Земли, заселенная живыми организмами, называется биосферой.

5. Клещевой боррелиоз (болезнь Лайма) является результатом укуса местного вида-паразита. 

Вариант ответа:

1. Да, выражение верно. 

2. Переносчиком боррелиоза являются клещи.

3. Самка клеща при укусе впрыскивает в ранку свою слюну, в которой живут простейшие боррелии. Клещи ведут паразитический образ жизни.

Установите соответствие.

Ответ запишите в виде последовательности цифр и букв порядке возрастания цифр. Правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 баллов.

Установите соответствие между названием редкого вида животных и местом его разведения в питомнике или местом реинтродукции (переселение или заселение вновь).

Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	б
	г
	е
	а
	д
	в


Задача на выбор одного варианта ответа из четырех и обоснование его правильности

(Выбор правильного ответа – 1 балл; обоснование – от 0 до 2. Всего – 12 баллов)

Для каждого вида на картинке определи способ распространения семян и поясни правильность своего выбора.

Растения:

а) боярышник обыкновенный;

б) череда трёхраздельная;

в) дальневосточный лотос Комарова;

г)  мать-и-мачеха;

Ответ и обоснование:    

	№ п/п
	Буква
	Обоснование

	1


	в
	Водный обитатель. Семена – орешки плавают по воде, набухают и опускаются на дно, где прорастают.

	2


	а
	Семена в мякоти плода, распространяются после поедания птицами и животными

	3


	г
	Ранневесенний цветок, образует парашютики, распространяется ветром

	4


	б
	Семена с крючками (кошачьи лапки), цепляются за шерсть животных и одежду человека


Школьный этап ВсОШ по экологии 2023-2024 уч. г.

Ключи 

9 класс
Максимальное количество первичных баллов – 50

Максимальное количество итоговых баллов – 100.

Методика перевода первичного балла в итоговый: первичный балл, набранный участником умножается на коэффициент 2. Например, участник набрал 28 первичных баллов. Итоговый балл = 28 х 2 = 56 итоговых баллов.

 Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа. 

Задание 1. Верно ли утверждение: «Экосистема состоит из абиотических, биотических компонентов и антропогенного влияния на неё.».  Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Ответ: Нет, неверно. Экосистема состоит из абиотических, биотических компонентов, в которых поддерживается круговорот вещества и энергии.

Задание 2. Верно ли утверждение: «К глобальным  экологическим  проблемам  относят  такие  проблемы, как наводнения и смерчи, разрушающие инфраструктуры мегаполисов». Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Ответ: Нет, неверно. Глобальные экологические проблемы - экологические проблемы, выходящие за рамки отдельных стран или регионов, характерные для всей планеты в целом. Хотя такие катаклизмы и являются следствием изменения климата, к уровню глобальных проблем их отнести нельзя.
Задание 3. Верно ли утверждение: Ряд взаимоотношений между группами организмов, при котором происходит перенос вещества и энергии путём поедания одних особей другими называется пирамидой питания. Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.

Примерный вариант ответа: Нет, неверно. Данное определение соответствует трофической цепи.

Задание 4. Верно ли утверждение: Жуки – навозники являются типичными представителями копрофагов. Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.

Примерный вариант ответа: Да, это верно. 

Имаго и личинки питаются чаще экскрементами травоядных животных (коровьим навозом, но могут употреблять и другой) и реже гниющими остатками растительности.

Задание 5. Ответьте на вопрос. Растение семейства зонтичных, интродуцированное в 1947 году с Кавказа как кормовое, но ставшее впоследствии настоящим стихийным бедствием. Оно оказалось очень неприхотливым, быстро расселяющимся, а его сок – опасным для животных и человека. Назовите это растение и способы защиты от него.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа: Это растение – борщевик Сосновского. Его следует удалять еще в молодом возрасте, защищая кожу от соприкосновения с ним. Растение обладает способностью вызывать сильные и долго не заживающие ожоги на коже.

Задание 6. Ответьте на вопрос. 

Одной из рассматриваемых причин глобального потепления считаются антропогенные факторы. Назовите их. 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа: 1. Основной причиной повышения средней температуры и потепления климата Земли считают увеличение количества парниковых газов в атмосфере, в частности СО2. Его содержание неумолимо растет из-за использования углеводородов в энергетике, выбросов при их сжигании. 2. Другими причинами антропогенного характера можно назвать – сведение лесов, загрязнение поверхности океанов, где фотосинтезирует фитопланктон.

Задание 7. Ответьте на вопрос. Почему экосистема квартиры может быть названа «городом в миниатюре»?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа:

1. Экосистема квартиры, как и города, поддерживается поступлением энергии и вещества извне. Отходы жизнедеятельности также выводятся наружу техническими способами.

2. Жизнедеятельность обитателей поддерживается многими техническими средствами посредством затраты большого количества энергии и ресурсов.

Задание 8. Ответьте на вопрос. Землеройка, жужелица и многоножки занимают в лесном биоценозе одинаковую нишу. Какой ярус биоценоза они занимают и почему не конкурируют?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа

1. Среда жизни этих организмов – почва, а в лесном биоценозе – это лесная подстилка, последний ярус.
2. Занимая одну и ту же нишу, организмы избегают конкуренции, питаясь разными ресурсами и ведя разный образ жизни.
Задание 9. Ответьте на вопрос. Ученые полагают, что на сегодняшний день нашей планете требуется один год и пять месяцев, чтобы восполнить то количество ресурсов, которое человечество расходует за один год. Почему так сильно нарушен круговорот вещества и энергии на планете? 

За ответ от 0 до 2 балла. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа

1. Высокий уровень потребления человека. Бесконтрольный вылов морских обитателей, уменьшение лесного покрова Земли, истощение источников чистой пресной воды приводят к снижению биоразнообразия и глобальным изменениям климата.
2. Социальное давление на среду. Загрязнение окружающей среды способствует развитию межнациональных конфликтов и увеличению массовой миграции населения, вызванных голодом, недостатком воды и других природных ресурсов.
Задание 10. Ответьте на вопрос. 

Опёнок осенний северный способен питаться живыми тканями деревьев, а иногда и кустарников и даже травянистых растений! Это приводит к гибели растений. Тогда опёнок способен переходить на питание отмершими частями растений. Какой способ питания и место в пищевой цепи опёнка осеннего северного?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа

1. Гриб – опёнок осенний северный, питаясь живыми тканями деревьев выступает в роли паразита.
2. Переходя на питание мертвым органическим веществом, гриб становится утилизатором мертвичины, т.е. сапрофагом, и занимает место редуцента в пищевой цепи.
Задание 11. На песчаных пастбищах Средней Азии саксаулы (деревья и кустарники) считаются основными кормовыми растениями. Они прекрасно поедается овцами, козами и верблюдами. Кроме этого, саксаул выполняет ряд экологических задач региона. Назовите их.
За каждый ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа.

1.  Саксаул — это своего рода «фабрика» по производству дров. Ведь это дерево в течение жизни многократно меняет стволы, производя большое количество сухих стволов и ветвей. Для населения этот факт крайне важен.

2. Саксаул белый – светолюбивое, засухо- и морозоустойчивое растение, способное без ущерба для себя расти и выживать в жару и холод. Хорошо растет на незакрепленных песках, оказывая экологические услуги по закреплению подвижных песков. Когда песок зарастает травой, белый саксаул постепенно отмирает, а его заменяет черный саксаул. 
3. Летом в пустыне, где постоянная температура днем поднимается выше +40° С, а зимой опускается до -20° С, саксауловый лес превращается в рай по сравнению с открытой местностью. Используется для озеленения населенных пунктов и обсадки дорог.

Задание 12. 

Результаты деятельности ЮНЕП показывают, что проблема пластикового загрязнения – это глобальная проблема . Какие последствия пластикового загрязнения наблюдаются в воде, почве, атмосфере? За каждый ответ от 0 до 2 балла. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа:

1. Пластик наносит серьезный ущерб окружающей среде, начиная с его производства и заканчивая утилизацией. Заводы, выпускающие пластиковые изделия, выделяют в атмосферу миллионы тонн углекислого газа в год. 

2. Известно, что пластик разлагается около двух сотен лет. Попадая в землю, пластмассы распадаются на мелкие частицы и начинают выбрасывать в окружающую среду химические вещества, добавленные в них при производстве. Это может быть хлор, различные химикаты, токсичные или канцерогенные. Через грунтовые воды микрогранулы пластика и его химикаты просачиваются к ближайшим источникам воды, что нередко приводит к массовой гибели животных.

3. Пластик составляет 80 процентов всего мусора в Мировом океане. Под воздействием солнечных лучей он распадается на мелкие частицы, микрогранулы пластика накапливают на своей поверхности стойкие токсические вещества. Неразложившиеся пластиковые пакеты попадают в желудки морских млекопитающих и птиц. Животные умирают от удушья или же неперевариваемый мусор накапливается в их желудках и мешает их работе.
Задание 13. Установите соответствие. 

Ответ запишите в виде последовательности цифр и букв порядке возрастания цифр. Правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 баллов.

С помощью разведения в неволе и последующей успешной реинтродукции в местах прежнего обитания были восстановлены многие виды и популяции, которые теперь размножаются в природе: 

а) зубр                                           б) белый орикс                                   в) американский журавль             г) лесной тарпан                          д) калифорнийский кондор               е) лошадь Пржевальского        

Распределите реинтродуцированные виды согласно местам их настоящего обитания. 

1) Заповедники ОАЭ.
2) Ландшафтный заказник «Налибокский», Беларусь
3) Заповедник «Калужские засеки»
4) Национальный парк Хустайн-Нуруу в Монголии.

5) Национальный парк Вуд – Буффало на Северо-Западных территориях Канады
6) Национальный парк Редвуд
Ответ:
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Ключи  

10-11 классы
Максимальное количество первичных баллов – 50 

Максимальное количество итоговых баллов – 100.

Методика перевода первичного балла в итоговый: первичный балл, набранный участником умножается на коэффициент 2. Например, участник набрал 28 первичных баллов. Итоговый балл = 28 х 2 = 56 итоговых баллов.

Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа. 

За частичный верный ответ на вопрос - 1 балл. За обоснование каждого -  от 0 до 2 баллов. 
Задание 1. Экосистема может обеспечить круговорот веществ только в том случае, если включает необходимые для этого четыре составные части: запасы биогенных элементов, продуценты, консументы и редуценты. Назовите имя ученого, разработавшего это положение. 

1) А. Тенсли;
2) К. Мебиус;

3) В. Вернадский;

4) В. Сукачёв;

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Вариант ответа: № 4. В.Н. Сукачёв – крупный русский учёный, основал науку биогеоценологию, обосновал условия существования и работу природных экосистем.
Задание 2. Пирамида биомассы на суше повторяет пирамиду продукции в экосистемах. Как называются организмы, окончательно разрушающие органические соединения до минеральных?  Почему их не учитывают в этих пирамидах?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла

Вариант ответа: Организмы называются редуцентами. В пирамидах их не учитывают, т. к. чаще всего это представители микромира.
Задание 3. Как называется максимальный размер популяции вида, где среда его обитания стабильно поддерживает, обеспечивает пищей, водой, укрытием и другими ресурсами?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Вариант ответа: Ёмкость среды – это возможная территория с ресурсами, которая способна обеспечить жизнеспособность вида.

Задание 4. У каких животных при чрезмерном увеличении численности и плотности популяции периодически происходят массовые миграции, снижающие перенаселение? 

а) перелётная саранча;             б) лоси;                                      в) головастики жаб, лягушек, тритонов;              г) песцы;                             д) лемминги, полёвки, белки;               е) гусеницы непарного шелкопряда;            

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Вариант ответа:

а) перелётная саранча при увеличении плотности популяции меняет образ жизни, физиологию и т.д.

д) лемминги, полёвки, белки при увеличении численности изгоняют часть молоди, расселяются;

Задание 5. 

На окраине города в парковой зоне произошло уменьшение обилия медуницы неясной и увеличение обилия заносного вида недотроги мелкоцветковой. Чем можно объяснить оба этих явления? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Вариант ответа:

1. Уменьшение численности одного вида и увеличение другого на той же территории свидетельствует об их конкуренции, которая идет в пользу недотроги мелкоцветковой.

2. Недотрога – заносной вид с высокой энергией расселения, очень агрессивно захватывает пространство, подавляет местную флору.
Задание 6. Замечено, что многие явления (например, высокие урожаи пшеницы, эпидемии и эпизоотии, массовые размножения саранчи и даже крупные политические потрясения) повторяются с периодом цикла солнечной активности. Назовите автора этого явления и средне статистический интервал появления пятен на Солнце. 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Вариант ответа: А. Л. Чижевский в 20-х годах XX века обнаружил взаимосвязь пятен на Солнце и 11-ти летним историческим циклом. На основе обработки статистического материала по истории более 50 государств за многие века, он пришел к выводу, что массовые явления – войны, мятежи, революции в социуме связаны с 11-летними циклами солнечной активности.

Задание 7. В городах на всех участках, не занятых зданиями, городские власти в рамках программы «Здоровой городской среды» стараются создать биотопы. Что это такое? Какие проблемы городов они решают?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

1. Вариант ответа: Биотоп – это участок суши или водоёма с однотипными условиями рельефа, элементами климата и другими факторами среды, заселенный растительностью.

Такой озеленённый участок в городе выполняет важную экологическую функцию: снижает уровень пыли, шума, облагораживает пространство, создает зону отдыха и др. 

Задание 8. У видов, имеющих мало врагов (тигры, волки, слоны и т.д.), основную роль в регуляции численности играют не межвидовые, а внутривидовые связи. Назовите факторы естественной регуляции численности и главный фактор высокой смертности. 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа
1. У таких видов сильно выражены семейные отношения и территориальное поведение, сложная возрастная структура популяции.

2. К главному фактору высокой смертности таких видов можно отнести охоту на них человека и антропогенная нагрузка на территории их обитания.

Задание 9. Этот учёный стал основоположником сразу нескольких наук, относящихся к химии и геологии, сформулировал термин «биосфера», является автором учения о «мыслящей оболочке Земли». Как называется это его учение? Назовите фамилию этого ученого и страну его проживания.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Вариант ответа: Учение о ноосфере. Ноосфера — гипотетическая сфера взаимодействия общества и природы, в границах которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития. Автор – Владимир Иванович Вернадский, Россия.
Задание 10. Даже те, кто не углублялся в вопросы экологии, не могли не заметить, что в последние годы эта тема вызывает активный отклик у окружающих. Очень популярны экологические проекты «Экопривычки на каждый день». Предложите варианты «экопривычек» для среднего обывателя. 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Вариант ответа:

1. Контролируем и снижаем потребление воды и электроэнергии. 

2. Меняем одноразовое на многоразовое.

3. Разделяем и утилизируем отходы правильно.

Задание 11. В странах Персидского залива сосредоточено более 50% опреснительных установок, имеющихся во всем мире. Но воду, полученную таким способом, используют только для технических и хозяйственных нужд, исключая попадание во внутрь живых организмов. Назовите причины таких решений и дополнительные риски опреснения морских вод.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов
Вариант ответа:

1. Все дело в том, что такая пресная вода имеет высокую концентрацию тяжелых изотопов дейтерия и кислорода, которые не так-то просто удалить из соленой морской воды.

2. Обычно используемое ископаемое топливо в энергоемком процессе опреснения способствует глобальному потеплению, а производимый им токсичный рассол загрязняет прибрежные экосистемы
3. Сточные воды от этого процесса («концентрат») в два раза солонее, чем вода в океане. Если их не разбавить или не обработать должным образом, они могут образовать плотный шлейф токсичного рассола, который сможет разрушить прибрежные и морские экосистемы...

Задание 12. Саксаулы — небольшие деревья или кустарники,  хорошо приспособившиеся к росту в песках и на засоленных почвах. Встретить их можно преимущественно в пустынных областях Азии, Африки и Америки. Назовите основные адаптации этого вида к главным ограничителям пустыни.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов
Вариант ответа:

1. Листья у саксаула редуцированы и представляют собой бесцветные чешуйки, прижатые к стеблю. Отсутствует испарение, экономия воды. 

2. Корни растения стержневого типа, порой они уходят в грунт на глубину 10-12 м. Это основной способ достать воду. 

3. Высокая сила жизни. Семена быстро набухают и прорастают. При достижении потолка роста из корневой шейки отрастает огромное количество быстрорастущих побегов. При этом основной ствол начинает наклоняться и медленно отмирать. Так, дерево в течение жизни несколько раз меняет стволы, следовательно, продолжает вегетативное размножение.  

PAGE  
1

